
Aktivity Slovákov na svoju obranu – 

Černovská tragédia  
Černovská tragédia je krvavý masaker, ktorý sa odohral 27. októbra 1907 ako 
dôsledok národnostného útlaku v Uhorsku. 
V Černovej (časť Ružomberka) si obyvatelia z vlastných financií a z 
iniciatívy Andreja Hlinku, rodáka obce, postavili katolícky kostol.  
Dedinčania trvali na tom, aby kostol požehnal ich rodák. Spišský biskup Párvy 
rozhodol inak. Hlinka bol v tom čase suspendovaný a odsúdený pre 
„poburovanie proti maďarskej národnosti“. V čase udalostí v Černovej bol na 
prednáškovom turné na Morave. Do Černovej tak prišli dva panské koče 
s cieľom požehnať kostol liskovským dekanom Martinom Pazúrikom. Keď 
dedinčania protestovali, uhorskí žandári začali do ľudí strieľať. 
Táto tragédia si vyžiadala 15 (17) mŕtvych, 10 ťažko zranených a 60 ľahko 
zranených. 38 dedinčanov (22 mužov a 16 žien) bolo odsúdených na 36,5 roka 
väzenia. Udalosti pripomína pamätník na cintoríne a tiež je na mieste tragédie 
pamätná tabuľa. Dedina si každoročne pripomína túto udalosť. 

 
POJMY – ĽUDIA – UDALOSTI - SÚVISLOSTI 

 
Vyhľadaj a správne priraď dvojice pojmov, ktoré navzájom súvisia – výber zdôvodni 

 
1905 – 1907     Hlinka nastupuje do väzenia v Segedíne 
80.000 korún    požehnanie kostola v Černovej Andrejom Hlinkom 
suspendácia    prvý termín vysviacky kostola 
1906     pohreb obetí Černovskej tragédie 
Alexander Párvy   podslúžny 
13. október 1907   vystúpenie na uhorskom sneme s opisom černovskej tragédie  
27. október 1907   druhý termín vysviacky kostola 
Martin Pazúrik   minister školstva – autor Apponyiho školských zákonov 
100 – 400 ľudí   zastavenie činnosti/zakázanie činnosti A. Hlinku 
Zoltán Pereszlényi   nórsky spisovateľ a nositeľ Nobelovej ceny, ktorý obhajoval Slovákov 
15 (17) ľudí    počet obvinených Černovčanov z tragédie 
9 ľudí     počet černovčanov v deň tragédie na mieste tragédie 
30. október    Stavba kostola v Černovej 
Milan Hodža    liskovský dekan, ktorý mal vysvätiť kostol v Černovej 
Hodonín    miesto, kde sa v čase tragédie zdržiaval Andrej Hlinka 
30. november 1907   rozpočet stavby kostola 
Seton-Watson   zatknutie A. Hlinku 
Bjørnstjerne Bjørnson  Spišský biskup 
Gróf Apponyi    R-U cisár, ktorý udelil niektorým Černovčanom milosť 
Marec 1908    začiatok súdneho procesu s Černovčanmi 
59 ľudí    priame obete streľby v Černovej 
František Jozef I.    britský historik, ktorý obhajoval práva Černovčanov 
29. jún 1910    počet obetí černovskej tragédie 
 

 

Stojí kostol, stojí,  

krvou pokropený,  

pred ním nad hrobami  

plačú deti, vdovy... 

Černová, Černová,  

veď ťa kostol zdobí.  

Celý je červený,  

zôkol-vôkol hroby... 
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